MAT105 — 1/2020 — T42 (IME) e T21 (IME)
Exercicios Complementares 2

1) Determine equagOes paramétricas da reta r que passa por A = (—2,0,1) e cujo
vetor diretor é ortogonal ao vetor i = (1,—2,1). Além disso, r é concorrente
x—2 +1 z-3
comaretas: — =2 =22
3 —4 3

Dados: A = (—2,0,1); v, L i, comu = (1,—2,1); r e s concorrentes

Pede-se: equac¢Ges paramétricas de r

Resolugdo:
Seja P o ponto de intersecdoderes:{P} =rns
Tem-se que AP L i

Por P pertencer a s, tem-se:

x =243t
si{dy=—-1—-4t (teR) =P =(2+3t',—1—4t',3 + 3t’) para algum t' real.
z=3+4 3t

Assim,

AP=P—-A= (2+3t"+2,—-1—-4t',3+3t'—1) =.(4+ 3t',—1—4t',2 + 3t')
Ecomo AP L i < (AP,u) =0

Logo, (1D(4+3t") + (-2)(-1—-4t")+12+3t) =0
S44+3t'+2+8t'"+2+3t'=0

Oqueresultaem:14t'+8=0 & t' = —%: _g
Entéo,ﬁ = (4 —E,—l +E,2 —E) = (E’EIZ) € um vetor diretor de r.
7 7 7 777
x=-2+2¢
7
Logo, T: y = ga (x €R)

Z=1+goc
7



2) Exercicio do livro do Boulos, sobre posices relativas de retas.

Estude a posigdo relativa das retas r e s nos seguintes casos:

a) y+z=3

r: X=(1,-1,1)+Xx(-2,1,-1) s:
xty—-2=6

4

Dados: duas retas: r na forma vetorial e s na forma de equac¢bes “reduzidas’
(equacdes de dois planos secantes)

Pede-se: determinar a posi¢do relativadasretasre s
Resolugdo:

De acordo com a equacao de r, tem-se:
Pontoder: 4 = (1,—1,1)
Vetor diretorder: u = (=2,1,—1)

De acordo com as equacdes reduzidas de s, determinam-se 2 pontos da reta:

Em (1), paray =0,tem-se0+z=3=>2z=3
e substituindo os valoresdeye zem (2),tem-se:x+0—-3=6=>x =9
Logo, o ponto B = (9,0,3) pertence a s

Em (1), paray=1,tem-sel+z=3=>2z=2
e substituindo os valoresdeyezem (2),tem-se:x+1—-2=6=>x =7
Logo, o ponto C = (7,1,2) pertencea s

E com os dois pontos, tem-se: BC = (=2,1,—1) um vetor diretor de s.

—_—
Como U = BC, as retas sdo paralelas (tém mesma direc3o).

-1+1+3

Como A & s, pois suas coordenadas ndo satisfazem as equacdes de s: {1 14126

as retas r e s sdo paralelas distintas.

Representacdo grafica:



Nota-se que cada equac¢ado da reta s representa um plano no espago e areta é a
intersec¢do desses planos (cf. figura abaixo).

eql:y+2z=3

44

Eq. 1: representando o plano de equagdo y+z=3 Eq. 2: representando o plano de equagdo x+y-z=6




Representacao da reta s como intersec¢do de dois planos

(eq.1eeq.2)

® eql:y+2z=3
; ® eq2:x+y-z2=6
- il vioz=3 ® siX=(1,4,-1) +A(2,-1,1)

4
-
eq2:ix+y-z=6 \

y=—-x+5

b)a:X = (1,0,0) +¢(2,2,2) comt ER e b: {Z — x4

De acordo com a equacao de a, tem-se:
Pontode a: P = (1,0,0)
Vetor diretor de a: ¥ = (2,2,2)

De acordo com as equacdes reduzidas de b, determinam-se 2 pontos da reta:

Em (1), parax = 0, tem-se: y =5
eem (2) tem-se: z = —4
Logo, o ponto Q = (0,5, —4) pertence a b

Em (1), parax = 1,tem-se: y = 4

Em (2), tem-se z = —2
Logo, o ponto R = (1,4, —2) pertence a b

E com os dois pontos, tem-se: —Q—I_é = (1,—1,2) um vetor diretor de b.

Como ¥ } —QTQ> (ou {TJ’, —Q—R?} LI), as retas ndo sdo paralelas, isto é: a } b

Verificando a coplanaridade das retas, tem-se:

2 2 2
[ﬁ,@_ﬁ,ﬁﬁ] =1 -1 2|=44+8-16+4=0> {17, QR, RP}LD (vetores
0 4 =2

coplanares).

Com isso, as retas a e b sdao retas coplanares e nao paralelas, logo
concorrentes.




Determinando o ponto de intersecgao:

Escrevendo as equagdes paramétricas da reta a:

x=14+2t
a:y y=2t (teR)
z =2t

Seja S o ponto de intersecdodeae b:{S} =anbhb

S =(1+2t,2t',2t"), paraalgum t’'real e

Substituindo-se nas equacdes da reta b, determina-se 2t":

Logo, S = (3,2,2)

Representagdo grafica:

2t=—(1+2t")+5=>t'=1

2t=2(1+20)—-4=t' =1

<
Il

ga e
ol ey X

o= w




[lustracdo do paralelogramo formado por dois vetores nao colineares (LI)

2 retas coplanares - situacao plana

[lustracdo do paralelepipedo formado por trés vetores nao colineares (LI)

2 retas nao coplanares - situacdo espacial




